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Războiul pentru cucerirea independenţei naţionale a României a furnizat 
numeroase şi semnificative subiecte de inspiraţie multor creatori de artă şi cultură 
— printre aceştia înscriindu-se nume de prestigiu ale unor talentaţi pictori care 
au folosit penelul şi şevaletul spre a transpune în schiţe, desene, picturi cu ajuto
rul grafitului, cernelei, acuarelei şi uleiului scene din eroismul ostaşilor noştri 
participanţi la o aprigă confruntare militară, în urma căreia ţara noastră a obţinut, 
prin sacrificiile şi devotamentul fiilor ei, suveranitatea de stat — moment crucial 
cu urmări importante în dezvoltarea ulterioară a naţiunii române. 

Unul din artiştii plastici care a înscris în tematica creaţiei sale izbutite 
aspecte furnizate de războiul de independenţă a fost pictorul Oscar Obedeanu 2. 
Deşi nu a participat la campania de pe frontul operaţiunilor militare la sud de 
Dunăre pictorul, puternic impresionat de eroismul şi vitejia ostaşilor noştri, a des
coperit un bogat filon de inspiraţie artistică în evenimentele anilor 1877—1878, 
reuşind să releve într-o manieră veridică şi expresivă scene care reflectă diferite 
ipostaze de pe cîmpul de luptă, în momente ale încleştărilor dintre români şi 
turci sau în situaţii înainte sau după bătălii. 

Subiectul comunicării se referă la şapte desene executate în creion şi peniţă 
de către Oscar Obedeanu, denumite astfel de autorul lor : „îmbrăţişarea triumfală", 
„Patrulă de cercetare", „Ultimul salut", „Căderea eroică a maiorului George Şonţu", 
„Atacul de la Griviţa", „Atacul", „Pe poziţie de atac" 3 . 

Desenele care sînt inedite au fost executate de pictor în anul 1905 sau în 
anii următori, între 1906 şi 1911. Ele urmau să figureze într-un album de pro
porţii mari ilustrat de Obedeanu şi însoţit de text bilingv român-francez, reprodus 
după capitole din lucrarea lui T. C. Văcărescu : Luptele românilor în resbelul din 
1S77—1878. 

•Nicolae Grigorescu (183ft—1907), George Demetrescu Mirea (1852—1934), Sava Henţia 
(1848—1904) au fost ataşaţi pe lîngă Cartierul general al armatei române pe toată durata 
războiului de independenţă, reuşind astfel să cunoască nemijlocit şi să transpună fiecare in 
maniera sa proprie momente şi aspecte desprinse din campania militară a anilor 1877—1378. 

1 Oscar Obedeanu, s-a născut în luna iunie 1867 şi a decedat la 15 ianuarie 1915 la 
Bucureşti. Studiază între anii 1886—1888 la Şcoala de Belle-Arte din Capitală şi participă la 
vîrstă de 22 ani, cu prilejul Expoziţiei universale organizată la Paris, cu două tablouri 
intitulate „Şarja călăreţilor de Gorj la Vidin" şi „Vedete de călăraşi", piese executate de 
artist sub influenţa evenimentelor din anii 1877—1878. Apreciate de juriu, picturile au fost 
premiate cu distincţia „Prima menţiune onorabilă". Cf. „Calendarul Minerva", Bucureşti, 
1905, p. 194, articolul Piciorul Oscar Obedeanu, nesemnat. 

3 Desenele au fost achiziţionate de la tovarăşul Murgu Radu prin oferta nr. 365 din 
22 decembrie 1971. 
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Obedeanu intenţiona să folosească pentru lucrarea respectivă o gamă largă 
de procedee de lucru şi anume pictura în ulei, acuarela, desenul în cărbune şi cel 
în peniţă' 1 . 

In „Calendarul Minerva" din anul 1911 există mai multe reproduceri după 
desene 5 semnate de Oscar Obedeanu, dintre care unele tratează subiecte similare, 

Fig. 1 — „Căderea eroică la Griviţa a maiorului Şonţu, 30 august 77". 

dar nu şi identice sub raportul execuţiei cu cele achiziţionate de Muzeul de Istorie 
al R. S. România. 

Grupate tematic cele şapte desene din patrimoniul 6 instituţiei se încadrează 
în următoarele categorii : a) referitoare la luptele dintre trupele române şi turci ; 
b) privind momente premergătoare încleştărilor armate pe cîmpurile de bătălii ; 
c) la terminarea acţiunilor militare, cu prezentarea unor aspecte ce · decurg după 
astfel de momente de intensă tensiune fizică şi psihică. 

Tema ciocnirilor militare este tratată în desenele : „Căderea eroică a maio
rului George Şonţu" 7 , „Atacul de la Griviţa" 8 , „Atacul" 9 . 

* „Calendarul Minerva", anul 1905, Bucureşti, p. 195. 
5 Pictorul Obedeanu, articol cu iniţialele Ν. P. (Nicolae Pora) apărut în „Calendarul 

Minerva", 1911, este însoţit de mal multe desene Întitulate : „Asaltul de la Griviţa", p. 108 ; 
„Lupta de la Smirdan", p. 109 ; „La pîndă", p. 189, „Patrula", p. 205 ş.a. 

9 Două din aceste desene şi anume : „Căderea eroică la Griviţa a maiorului George 
Şonţu" şi „Atacul de la Griviţa" sînt expuse în sala „Cucerirea Independenţei naţionale a 
Romăniei" — Secţia istorie modernă, din Muzeul de Istorie al R. S. România. 

7 Nr. inv. 18308, dimensiuni : 10X14 cm ; desen în creion. 
8 Nr. Înv. 18309, dimensiuni : 10X15 cm ; desen in creion. 
9 Nr. inv. 18310, dimensiuni : 7X17 cm ; desen în creion. 
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Primul desen are scris în partea dreaptă a laturii de jos textul : „Căderea 
eroică la Griviţa a maiorului Şonţu, 30 August 77" urmat de semnătura numelui 
pictorului : „Obedeanu". 

Viteazul maior este înfăţişat de autorul desenului în prim plan, grav rănit 
de explozia din apropierea sa a unui proiectil ; se sprijină în sabie înainte de a se 
prăbuşi pe pămîntul scormonit de căderea obuzelor şi stropit de sîngele bravilor 

Fig. 2 — „Atacul". 

ostaşi români din batalionul 1 al regimentului 10 dorobanţi. Moartea maiorului 
Şonţu, căzut cu eroism la datorie în faţa puternicei redute Griviţa 1, a produs o 
impresie puternică în inimile şi conştiinţa contemporanilor săi, fapt explicabil şi 
pentru orizontul artistic al pictorului Obedeanu. 

Un autentic dinamism se degajă din cel de-al doilea desen, în care scena de 
masă a atacului trupelor române asupra redutei Griviţa 1 este surprinsă în amploa
rea sa, reliefînd îndrăzneala ostaşilor încrezători în dreptatea cauzei lor. Militarul 
român din centrul compoziţiei ţine strîns în mîna stingă un drapel, iar în cea 
dreaptă are puşca la baionetă. E l încurajează pe camarazii săi de arme pentru 
a înainta în direcţia poziţiilor inamice. Atmosfera de elan ostăşesc este întregită 
de scena atacului, pe care românii îl întreprind într-un avîntat iureş cu armele 
pregătite în poziţie de luptă. 

In „Atacul" Obedeanu realizează o scenă de luptă plasată în faţa unei case 
şi la intrarea acesteia. Clădirea este luată cu asalt de ostaşii români hotărîţi să în-
frîngă rezistenţa turcilor baricadaţi în locuinţa cu pridvor. Vigoarea atacului este sub
liniată şi prin ciocnirile corp la corp la care s-au angajat militarii din cele două 
armate. Ca şi în desenul precedent, un ostaş român cu sabia înălţată oferă un 
exemplu de avîntat elan, însufleţind pe tovarăşii săi de luptă, chemîndu-i prin 
gestul său mobilizator la cucerirea clădirii. 

Pictorul Obedeanu creionează cu pricepere şi momente ale vieţii de pe front, 
care se integrează în nota atmosferei de încordare şi tensiune provocată de even
tualitatea sau iminenţa contactului cu inamicul. 
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„Patrula de cercetare" 1 0 , alcătuită din trei călăraşi care discută cu un băiat 
ce pare să cunoască direcţia unde se găseşte inamicul, este o compoziţie în care 
tipologia personajelor exprimă prin înfăţişarea şi poziţia lor stări de spirit nuan
ţate : asprimea şi gravitatea unui călăraş, atitudinea de' înţelegere a altuia, spaima 
întipărită pe chipul adolescentului intimidat de grupul de ostaşi ce-1 înconjoară. 

Jt :Î:: 

• • • • • • ' 

Fig. 3 — „Patrula de cercetare". 

Desenul „Pe poziţie de atac" 1 1 — executat în peniţă — înfăţişează o misiune 
pe care doi ostaşi o au de îndeplinit : observarea inamicului. Creatorul schiţei a 
tratat cu atenţie fizionomia eroilor săi care scrutează cu vigilenţă terenul intrat în 
cîmpul lor vizual. 

Desenele din cea de-a treia grupă tematică pe care le descriem se intitu
lează : „îmbrăţişarea triumfală de la..." 1 2 (ultimul cuvînt indică o localitate, dar 
grafia este indescifrabilă) şi „Ultimul salut al amicului. Rahova 1877" a . 

Primul redă prin maniera tratării expresia bucuriei şi entuziasmului colectiv 
al unui grup de militari români şi ruşi în urma unei victorii care este salutată 
printr-o caldă îmbrăţişare camaraderească a celor doi comandanţi, cavalerişti, în
soţită de onorul acordat regulamentar, cu mîinile la chipie, de către ostaşii din uni
tăţi ale armatelor aliate, aflaţi în primul plan al desenului, la stînga şi la dreapta 
superiorilor lor. 

1 0 Nr. inv. 18306, dimensiuni 12,2X20,2 cm. Fe partea din dreapta a desenului, jos, figu
rează semnătura pictorului. 

1 1 Nr. inv. 18311, dimensiuni 10X14 cm ; desen în peniţă. 
1 2 Nr. inv. 18305, dimensiuni 12X20 cm ; desen în creion. 
1 3 Nr. Înv. 18307, dimensiuni 11,5X25,5 cm ; desen în creion. 
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Cel de-al doilea surprinde adînca durere împărtăşită de un militar care pri
veşte pentru ultima oară pe camaradul său de arme, căzut la datorie după o luptă 
ale cărei urme sînt adînc vizibile pe terenul unde se observă ostaşi răniţi şi de
cedaţi, o ambulanţă a Crucii Roşii. Pictorul a reuşit să exprime prin atitudinea 

Fig. 4 — „Pe poziţie de atac". 

personajelor şi atmosfera ce se degajă din desen dramatismul războiului, suferin
ţele şi durerile umane generate de distrugerile acestuia. 

După aproape trei decenii de la evenimentele războiului de independenţă 
Oscar Obedeanu, în plină maturitate a potenţialului său artistic, crează în jurul 
vîrstei de 40 de ani, concomitent cu picturi în care reînvie pe pînză chipurile ma
rilor noştri domnitori Mihai Viteazul şi Ştefan cel Mare, luptele de la Călugăreni, 
Racova, Baia, Codrul Cosminului, Dumbrava Roşie şi o suită de lucrări în care 
lupta pentru neatîrnarea ţării noastre din anii 1877—1878 ocupă un loc central. 

Alături de „Atacul de la Vidin", „Smîrdanul", „După drapel, copii", „In tran
şee", se înscriu ca piese de factură realistă şi schiţele pe care le-a achiziţionat 
Muzeul Naţional. Aceste lucrări demonstrează că în materie de „...compoziţie pic
torul se lămureşte ca un mare stăpîn al desenului" 

" Nicolae Pora. Pictorul Obedeanu, „Calendarul Minerva", 1911, p. 18R. 
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Preocupat asiduu de pictura cu tematică inspirată din istoria R o m â n i e i a , 
Oscar Obedeanu a tratat şi subiecte din istoria universală 1 6 , remarcindu-se printre 
artiştii generaţiei sale ca un bun cunoscător al trecutului poporului nostru. 

Mărturiile unui critic plastic contemporan cu pictorul definesc sugestiv pasiu
nea lui Oscar Obedeanu pentru cunoaşterea istoriei patriei sale : Ştia pînă în 

Fig. 5 — „îmbrăţişarea triumfală de la...". 

cele mai infime amănunte istoria noastră pentru care avusese de altfel, după pro
priile sale mărturisiri, o dragoste nemărginită încă de pe vremea studiilor" 1 7 . 

Fără să se ridice la valoarea artistică a operei iluştrilor săi predecesori şi 
contemporani, spre exemplu un Nicolae Grigorescu, Theodor Aman sau Ion An-
dreescu, Oscar Obedeanu a excelat în pictura istorică mi l i tară 1 8 , spre care s-a 
simţit atras după studiile de la Academia regală din Munchen făcute între anii 
1889—1893. Avid pentru a cunoaşte arta unor mari maeştri specializaţi în acest gen 
de pictură, el vizitează muzee din Germania, Franţa, Italia, Austria şi Polonia. 

Ultimii săi ani de viaţă i-a consacrat prezentării artistice a temelor istorice 
din domeniul militar. 

Cîteva limite din creaţia lui Obedeanu au constat din imitarea manierei de 
lucru a unor artişti specializaţi în pictura cu caracter militar, o anumită ezitare 

" Un tablou de mari dimensiuni realizat de Oscar Obedeanu rămine „ştefan cel Mare 
in bătălia de la Racova", pictură care are scăderi datorită convenţionalismului manierei de 
tratare. Cf. „Noua revistă romană", nr. 9, vol. x v n , 1915, p. 112. 

" In anul 1890 Oscar Obedeanu a executat tabloul : „Retragerea armatelor aliate de la 
Berezina in iarna Iul 1812", considerat la un mare concurs din Munchen printre pinzele de 
valoare. Cf. „Calendarul Minerva*', 1906, Bucureşti, p. 185. 

1 7 Nicolae Fora, Un pictor naţional — Oscar Obedeanu, „Flacăra", an. IV, nr. 18, 
14 februarie 1915, p. 146. 

1 8 Alecsandru Naum, Schiţă despre pictura istorică-militară, Bucureşti, 1916, p. 31. 
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în prezentarea costumaţiei corespunzătoare personajelor descrise, lipsa unei anu
mite atmosfere în cadrul tratat de autor. 

Astfel de scăderi nu ştirbesc din calităţile sale de îndemînatec artist al 
penelului, întrucît „...prin ştiinţa compoziţiei, prin desenul corect şi prin însufle-

Fig. 6 — „Ultimul salut al amicului. Rahova 1877". 

ţirea ce-o dă ostaşilor" a relevat „...calităţi care l-au consacrat ca un preţuit pictor 
de istorie militară" 1 9 . 

L a cîteva luni după moartea lui Oscar Obedeanu o cronică artistică semnala' 
în revista „Flacăra" faptul că pictorii naţionali, departe de a se bucura de toată 
dragostea şi de tot interesul cuvenit, sînt osîndiţi să dureze viaţa din greu, izo-
lîndu-se ca nişte schimnici şi recunoscîndu-li-se, după ce mor bineînţeles,, valoarea; 
grandioasei lor opere. De această soartă s-au bucurat şi Grigorescu, Andreescur 
şi Obedeanu" 2 0 . 

Cumpănită în spiritul judecăţii critice şi drepte a istoriei plasticii româneşti,, 
acea parte din opera artistică a pictorului Oscar Obedeanu care se referă la războ
iul din 1877—1878 are meritul de a reflecta realist-desenele prezentate atestă In? 
mod convingător această idee — o glorioasă pagină din lupta poporului nostru pen
tru cucerirea independenţei sale naţionale. 

» Ibidem. 
" Nicolae Pora, Expoziţia pictorului Marinescu-Vdlsan, „Flacăra", an. VI , nr. 35, 13 Iunie: 

1815, p. 355. 
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L'HÉROÏSME D E L'ARMÉE R O U M A I N E DANS L A G U E R R E D E 1877—1878 — 
REFLÉTÉ DANS L E S C R E A T I O N S I N E D I T E S D U P E I N T R E OSCAR OBEDEANU 

R é s u m é 

Evénement à de profondes significations pour l'histoire de la Roumanie, la 
guerre de 1877—J878 a attiré l'attention de nombreux créateurs, de divers domaines 
de la culture nationale. 

Parmi les plasticiens roumains s'inspirant de la participation héroïque de 
l'armée roumaine aux combats avec les Turcs, à côté des maîtres de préstige, 
comme Nicolae Grigorescu, Sava Henţia et George Demetrescu-Mirea, il est aussi 
à remarquer la création du peintre Oscar Obedeanu (1867—1915), dont le Musée 
d'Histoire de la R. S. de Roumanie a récemment fait l'acquisition de plusieurs dessins. 

Spécialiste reconnu de la peinture historique roumaine à caractère militaire, 
Oscar Obedeanu a illustré dans ses dessins, d'une manière véridique, réaliste et 
suggestive, maintes scènes des combats menés par les Roumains pour l'indépen
dance. Les dessins laissent voir non seulement une documentation attentive de 
l'auteur sur des faits historiques militaires mais, en égale mesure, son talent à 
bats, l'héroïsme des soldats roumains en des scènes individuelles ou collectives. 
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